

РЕЦЕНЗИЯ

От: Проф. д-р Снежина Георгиева Василева, дм

Катедра „Дерматология и венерология”

Медицински факултет, Медицински Университет София

**На дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен
„доктор“**

по професионално направление „Медицина“ 7.1, специалност “Дерматология и
венерология” шифър 03.01.21

на д-р Жанета Христова Желязкова

на тема „Епидемиологични, клинични и имунологични аспекти при
пемфигус“

Научен ръководител: Доц. д-р Цветана Абаджиева, дм.

По процедура за публична защита на гореупоменатия дисертационен труд съм назначена за член на Научното жури (Заповед № Р-3039/ 23.10.2023 г. на Ректора на МУ – Плевен), на чието първо заседание съм избрана за рецензент. Предоставената ми документация отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р. България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав в Медицински университет – Пловдив.

Декларирам, че нямам общи научни трудове с дисертанта д-р Жанета Христова Желязкова.

Актуалност на дисертационната тема

Темата на дисертационния труд на Д-р Жанета Христова Желязкова се отличава със своята оригиналност и актуално звучене, тъй като е посветен на пемфигус, който остава едно от най-тежките и животозастрашаващи автоимунни дерматози. Безспорното медицинско и социално значение на пемфигус и все още неразрешените терапевтични аспекти на заболяването определят актуалността и сериозността на разработената дисертационна тема.

Независимо от сериозния напредък в разбирането на патогенезата на пемфигус през последните години, все още съществуват редица неразрешени клиничко-епидемиологични и имуно-серологични аспекти на заболяването, по-конкретно свързани с диагностиката на неговите варианти и тяхното протичане, терапия и проследяване.

Структура и характеристика на дисертационния труд

Основните раздели на дисертацията на д-р Жанета Христова Желязкова напълно отговарят на изискванията. Трудът е написан на **150 стандартни страници**, от които: съдържание – 3 стр., съкращения – 1 стр., въведение и литературен обзор – 54 стр., цел и задачи – 1 стр., материали и методи – 6 стр., резултати – 28 стр., обсъждане – 16 стр., заключение – 2 стр., изводи – 2 стр., приноси – 1 стр., публикации, свързани с дисертацията – 1 стр., библиография – 29 стр., резюме на български и английски език – 4 стр., благодарности – 1 стр.

Литературният обзор е обширен и задълбочено и компетентно представя съвременното състояние на проблемите, свързани с епидемиологията на пемфигус и факторите, способстващи за неговото отключване. Прави впечатление добрият литературен език на текста, който не е написан механично, а се отличава с аналитичен подход и препращане към целта и задачите на научната разработка въз основа на съществуващите до момента неясноти и липсващи брѐнки в диагностиката на различните подвидове на пемфигус. Обзорът завършва с обобщение, в което се извеждат дискутабилните и нерешени въпроси, които са предпоставка за задълбочени изследвания и проучвания.

Литературната справка е богата и включва общо 336 литературни източника, от които 18 са на кирилица и 318 на латиница. Прави впечатление позоваването на богат набор от литературни източници от последните години.

Целта на дисертационния труд е ясно формулирана и аргументирана. Дисертантката си е поставила за цел да се проучат и анализират някои епидемиологични, клинични, терапевтични и имунологични аспекти при пациенти с пемфигус. За реализирането ѝ са формулирани 7 добре дефинирани задачи.

Методология на дисертационния труд

Дисертационният труд обхваща достатъчен по обем материал, който включва общо 109 пациенти с пемфигус (69 жени, 40 мъже) на възраст от 15 до 87 години, диагностицирани, лекувани и проследявани в Клиника по кожни и венерически болести при УМБАЛ „Свети Георги“, Пловдив. Считаю, че броят на пациентите е достатъчен за адекватно провеждане на статистическата обработка на получените собствени резултати.

Представени са дизайна, етапите и участниците в пет проучвания:

1. Епидемиологично проучване.
2. Клинични проучвания.
3. Проучване върху влиянието на COVID-19 пандемията при пациенти с пемфигус.
4. Лабораторни проучвания.
5. Корелации.

Изброени са и са описани използваните методи: клинични /анализ на анамнестичните данни, оценка на тежестта на заболяването/, лабораторни методи /хистологично изследване, директна имунофлуоресценция, ензимно-свързан имуносорбентен анализ/, съхранение на резултатите от изследванията и статистически методи.

Силна страна на дисертационния труд по отношение на приложените методи е подборът на няколко статистически анализи, в т. число дескриптивен анализ,

Нямам забележки по съществуващото на дисертационния труд. Д-р Желязкова се е съобразила с критичните бележки и препоръки, направени в рецензията на нейния проекто-дисертационен труд и съответно, нямам допълнителни бележки и препоръки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение, дисертационният труд на д-р Жанета Христова Желязкова на тема **“Епидемиологични, клинични и имунологични аспекти при пемфигус”**, е оригинално замислен и изпълнен. Правилно е дефинирана целта и са разработени задачите, подходящо са подбрани обследваните групи пациенти, и приложените клинични, лабораторни и статистически методи. Резултатите от собствените проучвания са задълбочено анализирани, добре изложени и илюстрирани и водят до логични и правилно формулирани изводи и приноси.

Считам, че дисертацията на д-р Желязкова е една ценна разработка и принос към немногбройните научни изследвания върху трудната и неблагодарна тема на пемфигусната група заболявания. Считам, че дисертационния труд на тема **“Епидемиологични, клинични и имунологични аспекти при пемфигус”** отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България. Това ми дава основание да препоръчам на уважаемите членове на научното жури да дадат своя положителен вот и да присъдят на д-р Жанета Христова Желязкова на научната и образователна степен „Доктор“.

София, 14.11.2023 г.

**Заличено на основание
Чл.5 §1, б. “В” Регламент (ЕС)2016/679**

Рецензент:

(Проф. д-р Снежина Георгиева Василева, дм)